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Master I FCI                                                                        Module : Comptabilité Nationale 

Série N° 03 

 

Exercice N° 011 : 

Soit une économie composée de quatre secteurs institutionnels : SQS, MEI, AP et le RDM. 

On dispose des évaluations suivantes : 

SQS : 

La production brute : 4000 MUM 

La consommation intermédiaire : 0,5 × PB 

Les rémunérations des salariés versés : 830 MUM 

Impôts liés à la production : 360 MUM 

Revenu de la propriété reçu : 20 MUM 

Revenu de la propriété versé : 150 MUM            /         IBS : 75 MUM 

Variation des stocks : + 50 MUM        /     ABFF : 770 MUM 

Subvention d’équipement reçu : 80 MUM 

Emission d’actions achetées par les ménages : 330 MUM 

Achat d’actifs financiers à long terme : 265 MUM 

MEI : 

La production brute : 2500 MUM 

La consommation intermédiaire : 1000 MUM 

Rémunération des salariés versés : 520 MUM 

Impôts liés à la production : 112 MUM 

Les cotisations sociales versées : 280 MUM 

Impôts sur les revenus : 30 MUM 

Revenus de la propriété  reçus : 87 MUM                             

Les ménages reçoivent 70% des salaires versés par les secteurs institutionnels résidents 

La consommation finale : 880 MUM         /       ABFF : 788 MUM                                

AP :  

                                                             
1 C’est l’examen de récupération de l’année 2016. 
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Rémunérations des salariés versés : 300 MUM 

Prestations sociales versées : 160 MUM 

Subventions d’exploitation versées aux SQS : 70 MUM 

ABFF : 600 MUM             

TVA et DTI collectés : 510 MUM  

Réduction de l’endettement : 157 MUM 

Vous disposez en plus des informations qui peuvent êtres tirées de cette économie, on a les 

renseignements suivants : 

- Le RDM verse aux ménages 38 MUM de prestations sociales. 

- Le RDM verse aux unités résidentes 37 MUM de rémunération des salariés. 

- L’économie n’importe rien. 

TAF : 

1. Etablir les comptes économiques des SQS, des MEI et des AP. 

2. Calculer la valeur des exportations. 

3. Etablir le TEE (Tableau d’Economie d’Ensemble). 

4. Calculer la PIB selon les différentes optiques. 

 

 

Exercice N° 02 : 

Soit une économie composée de quatre secteurs institutionnels : SQS (SNF), MEI, AP et le 

RDM. Les opérations financières ne sont pas envisagées et l’on dispose des évaluations 

suivantes : 

SQS : 

La production brute : 2200 UM 

Le compte de production permet de calculer la CI : 1100 UM 

Les rémunérations des salariés versés : 780 UM 

Impôts liés à la production : 100 UM 

Intérêts versés : 80 UM                     / Intérêts reçus : 25 UM 

Dividendes versés : 70 UM               / Dividendes reçus : 20 UM 

IBS : 40 UM 

Prestations sociales directes versées aux ménages : 10 UM 

Variation des stocks : + 30 UM        / ABFF : 170 UM 
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MEI : 

Rémunération des salariés versés : 110 UM 

Impôts liés à la production : 15 UM 

Intérêts versés : 50 UM                     / Intérêts reçus : 40 UM                             

Dividendes  reçus : 56 UM               / Impôts sur les revenus : 90 UM 

ABFF : 120 UM                               / VAB : 600 UM 

La consommation intermédiaire : 300 UM 

La consommation finale : 1148 UM   /   Paiements partiels (PP): 258 UM  

AP :  

La production brute (PNM): 700 UM   /     La consommation intermédiaire : 250 UM 

Aides à l’investissement versées aux SQS : 15 UM 

Subventions d’exploitation versées aux SQS : 35 UM 

Rémunérations des salariés versés : 320 UM 

Cotisations sociales (sont à la charge des ménages) : 245 UM 

Prestations sociales versées : 335 UM 

ABFF : 90 UM     /        Impôts liés à la production versés : 77 UM 

TVA et DTI collectés : 400 UM  

Vous disposez en plus des informations qui peuvent êtres tirées de cette économie, on a les 

renseignements suivants : 

- Le RDM a versé 60 UM de rémunération des salariés aux unités résidentes. 

- Les ménages reçoivent 70 % des rémunérations des salariés versés par les secteurs 

institutionnels, le reste des salaires versés l’est au bénéfice du RDM. 

- Le RDM a vendu pour 50 UM aux entreprises résidente (M). 

-  La valeur des exportations  est évaluée à 600 UM. 

TAF : 

1. Etablir les comptes économiques des SQS, des MEI et des AP. 

2. Etablir le TEE. 

3. Calculer la PIB selon les optiques de production et de revenu. 

 

 


